

这一周

聚焦

浙江大中学生寻访百名英雄

“崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。”近日,浙江大中学生踏上寻访百名英雄之路。他们挖掘红色故事,聆听英雄事迹,在寻访实践中,用青春足迹传承红色基因。

此次红色寻访,浙江省有浙江大学、浙江工业大学、浙江师范大学、浙江中医药大学、浙江传媒学院等高校的48支团队、1292名青年学生参与其中。在寻找红色人物和红色故事的过程中,年轻的学子也经历了一次深刻、鲜活、完整的红色课外主题思政教育。

接下来,团浙江省委还将把寻访队员整理的一批英雄人物事迹和感人故事在全省巡讲。“用生动性、创新性、启发式的思政公开课,激发青年学生传承红色基因、矢志奋斗报国的家国情怀。”团浙江省委相关负责人说。

作者:董碧水

《中国青年报》2019年10月11日第4版

浙江水利水电学院帮大山里的村民改水

“有了水库和水厂,就可以跟城里人喝一样的自来水了。”日前,缙云县大山里的昆洪村迎来了一件喜事——村子附近新的水库和水厂要建起来了。

2015年9月,当时刚上任的缙云县副县长、浙江水利水电学院挂职干部郭京,被丽水电视台一档问政节目推上了风口浪尖:县里舒洪镇岭口村下辖的自然村生活饮用水得不到保障,村民们希望政府拿出办法。

郭京义无反顾地接下了这项工作,他把情况向浙江水利水电学院汇报后,学院派出了测绘与市政工程学院陈斌教授带队进行会诊。2019年春节前夕,陈斌团队拿出了设计大纲:拟在岭口村附近的昆洪村新建一座小型水库,水量增加后,可改善灌溉面积1800亩;配套水厂建成后,可改善周边2500名村民的饮水。

“浙江水利水电学院帮缙云山区实现了农饮水达标,智慧水利更是提升了水利现代化水平,让青山真正迎来了‘绿水’。”缙云县水利局副局长吕志军说。

作者:蒋亦丰 裴新平

《中国教育报》2019年10月15日第3版

安庆扎实推进“戏曲进校园”

在庆祝新中国成立70周年安庆市青少年戏曲晚会暨2019年安庆市“戏曲进校园”教学成果展演中,来自该市16所学校的学生表演了黄梅戏情景剧和联唱等节目,集中展示“戏曲进校园”活动教学成果。

安庆市实施百名艺术家进校园、千场演出进校园、万家学子唱戏曲“百千万行动计划”,通过“进校园演”“进课堂教”“搭平台展”等形式,推广黄梅戏等地方戏曲。今年前8个月,全市完成“戏曲进校园”演出近400场,覆盖学生近20万人。

近年来,通过政府购买服务的方式,安庆市及各县、市(区)按照不低于“送戏下乡”补助的标准,引导专业戏曲院团深入中小学校演出。

作者:胡劲松

《安徽日报》2019年10月15日第7版

追求信义至美 点亮教育未来

——义乌市初中教师职业道德与法规专题培训侧记

□赵博雅

通向小剧场的走廊上,一位身穿黑色波点连衣裙的短发姑娘手拿讲稿,静静地在这里做最后的准备。剧场的门敞开,里面逐渐热闹起来,但嘈杂的声音丝毫没有影响到她的专注。13:30,主持人宣布演讲比赛开始时,她也安静地坐到了观众席。轮到14号上场,她走上舞台,在6分钟内,通过融合了音乐、手绘动画的PPT,讲述了《他们的故事》,感染了现场的每一位观众。她是义乌市稠州中学教育集团教师贾奔萍,本次比赛一等奖获得者之一。

这是9月28日在义乌市江东第一小学小百灵剧场举办的市级演讲比赛现场,主题是“学习身边师德榜样,讲述我的师德故事”。今年8月25日至10月31日,义乌市教育研究院联合中国教师研修网,共同举办了2019年义乌市初中教师职业道德与法规专题培训。

与以往听报告写总结的培训模式不同,今年的几场师德培训多了演讲比赛环节。“教师人人参与演讲是基于本次培训的创新举措,引导教师在培训过程中,结合工作实际,挖掘身边师德榜样,以全员卷入、全程卷入、全心卷入的方式增强教师团队的凝聚力,在分享与交流中给予教师成

长的力量。”义乌市教育研究院培训部主任张小云说,“初中教师工作压力非常大,时间有限,不知道他们的表现怎么样,我们也是顶着压力来。”开赛前一天,张小云谈起这场比赛,还是有点放不下心。而此刻台上选手的精彩表现,无疑带给她一个又一个惊喜。

人人参与 唤醒教育灵魂

冬日凌晨接到电话,赶往派出所“认领”自己的学生,学生流着泪拥抱她并喊她“妈妈”,春晗学校杨老师的故事让在场观众模糊了双眼;凭着细心观察,在学生无精打采的眼神中读出家庭变故,又用特别的沟通方式让母子双方彼此安心,雪峰初中吴老师的事迹让观众佩服教师们的专业技能。

他们在故事中是楷模,而在现实生活中,褪去光环,是可亲可敬的同事,是其他教师学习的对象。参加本次演讲比赛的25位选手,分别来自义乌市的25所学校,每位选手背后都是一个团队。中国教师研修网相关负责人介绍:“选拔选手,撰写演讲稿,需要教师们挖掘身边的故事。几场对话下来,教师们反映参与感特别强。”经过半个多月的筛选打磨,各团队选出最优秀的选手参赛。群星外国语学校、春晗学

校、江东中学、义亭镇初级中学等,还通过学校公众号等平台对选拔赛进行了报道,扩大了培训影响力,让教师们很有成就感。

与以往演讲比赛不同,本次演讲比赛,悲情与牺牲不再是故事的主色调,教师们展现更多的是阳光、自信,以及迎接新时代的勇气。台上的许多应届毕业生教师,都讲到他们是因为恩师的一句鼓励而走上了三尺讲台,希望未来把这份爱与责任传递下去。如果说教育是一个灵魂唤醒另一个灵魂,那么现场传递的这种唤醒不仅存在于师生之间,也存在于教师之间。

评委之一,浙江省正高级教师、特级教师张晨瑛高度评价了这场比赛:“既有他人的感人故事,又有自己的教育反思,不论是主题,还是提炼的精神,选手们都将二者结合得非常精彩。让我们看到了这次师德培训成果,也感受到了义乌经济发展对教育所贡献出的力量。”

专业实用 提升教师能力

比赛结束后,几位参赛教师特地来到评委席边,有请评委多给一些评价的,也有探讨演讲艺术的。参训教师表现出的积极性,以及进一步提升自己的愿望,带给本次培训主办方极大鼓励。“我们就是希望通过专业的课程设计、实用的教学案例,让教师



不必为孩子座位过分焦虑

王铎 绘

《中国教育报》2019年10月14日



真正获得成长,并且能够持续。现在,我看到了一些成果。”中国教师研修网相关负责人说。

义乌市近年来组织的全员师德培训,参与者众多,要保证培训效果,需要主办方根据培训对象寻找适合的模式。本次培训充分考虑初中教师的职业特点,通过线上线下混合、理论联系实际等研修方式,调动参训教师的积极性。丰富的网络课程资源、真实鲜活的案例,让参训教师

收获颇丰。演讲比赛中影像、音乐、讲稿的完美融合,充分展示了新时代教师注重信息技术与学科教学深度融合、熟练运用现代教育媒体的能力。“为了展现这些细节,我们和中国教师研修网打磨了很久,他们对这次比赛非常重视,活动设计的前瞻性很强,并根据教师们的反馈不断进行修正和完善,最终给现场观众带来了良好的体验。”义乌市教育研究院相关负责人介绍。